
河北经贸大学

关于举办第三届辅导员职业技能大赛暨辅导员工作案例分析竞赛、优秀主题班会评选活动的通知

各学院：

为深入推进辅导员工作科学化、专业化、职业化建设，提升大学生思想政治教育效果，根据《中共河北省委教育工委、河北省教育厅关于举办河北省第三届高校辅导员职业技能大赛的通知》（冀教政体函[2014]4号）文件精神，结合我校2014年学生工作安排，经研究，决定举办我校第三届辅导员职业技能大赛暨辅导员工作案例分析竞赛、优秀主题班会评选活动。现将有关事宜通知如下：

一、大赛宗旨

通过开展竞赛和评选活动，激发辅导员工作热情，夯实辅导员工作基础，锻炼辅导员工作能力，促进辅导员队伍专业化建设，提升育人效果，达到内强素质外树形象、强化辅导员职业认同、充分展示我校辅导员职业风采的目的。

二、比赛内容


大赛共设置五项内容：1.基础知识；2.班情熟知；3.优秀主题班会评选；4.情景案例暨辅导员工作案例分析竞赛；5.主题演讲。
三、比赛时间和地点

比赛时间为12月上旬至12月中旬，具体时间和地点另行通知。

四、参赛要求

各学院至少选派3名辅导员（以一线专职辅导员为主）组队参赛， 3名选手的具体分工为：1.三名参赛选手全部参加基础知识比赛；2.从三名选手中指定一人参加班情熟知比赛;3、三名选手从主题班会、情景案例、主题演讲等三项比赛内容中再每人认领一项，分别参加比赛。
五、比赛规则

1、基础知识

（1）比赛内容

此项比赛包括三方面的内容：一是对学生进行教育和管理的政策、理论、法规、制度等基本知识，包括党的基本理论、时事政治、《中共中央国务院关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》(中发[2004]16号)、《高等教育法》、《普通高等学校学生管理规定》、教育部《普通高等学校辅导员队伍建设规定》(教育部令第24号)、《学生伤害处理办法》、《高等学校学生行为准则》、河北省《关于加强高等学校辅导员、班主任队伍建设的实施意见》等相关政策法规等；二是应用文写作，包括工作计划、工作总结、调查报告、请示、给家长的一封信、新闻稿等辅导员工作常用的应用文写作；三是微博写作，参赛选手根据特定主题撰写微博。

（2）比赛方式

采用闭卷考试的方式进行，时间为100分钟。

2、班情熟知

（1）比赛内容

此项比赛重点考察参赛选手对班级每一名学生基本情况的把握程度，基本情况主要包括：姓名、性别、班级、专业、政治面貌、民族、担任职务、家庭住址、宿舍号、宿舍其他成员的姓名（至少说出3个）、家庭经济状况、奖惩情况、学习情况、兴趣爱好等内容。比赛中，选取其中的十项信息进行考核。
（2）比赛方式

班情熟知比赛的具体操作分三部分进行：A、大海捞针。随机抽取参赛选手3名学生，回答这3名学生的相关信息，以答对的信息数量计算成绩；B、鱼目混珠。随机抽取参赛选手4名学生的照片，与其他参赛选手的学生照片进行混合排列，参赛选手依次从众多照片中挑出自己的学生，并回答每个人的基本信息，以答对的信息数量计算成绩，照片与人不能对号成绩为零；C、描述定位。随机抽取参赛选手3名学生信息进行考核。随机给出3名学生的若干信息，参赛选手根据随机信息进行学生定位，如参赛选手不能定位，则可按参赛选手的要求进一步提供学生信息，直到参赛选手准确定位到具体学生为止，以剩余的信息条数计算成绩。三个环节比赛用时不得超过8分钟，其中辨认照片时间不得超过3秒钟。

3、优秀主题班会评选

（1）比赛内容

参赛选手自行设计班会主题，要求主题鲜明，内容健康，目的明确，突出实效性、理论性，符合学生的心理特点，易于学生理解和接受。班会主题立意具体化，要解决实际问题。

（2）比赛方式

①此项比赛以参赛选手提交主题班会策划书和现场组织实施的方式完成。主题班会由策划书评审、现场组织实施两个环节组成。其中策划书评审环节占总成绩的20%，现场组织实施环节占总成绩的80%。主题班会以现场组织实施的方式进行，时间不超过20分钟；参赛选手可以利用PPT课件等辅助手段。

②各学院要在学院初赛的基础上，结合学生工作实际需要和当前的形势要求，好中选优推荐参赛主题班会。

4、情景案例暨辅导员工作案例分析竞赛

（1）比赛内容

综合应用各项法律、法规和教育学、心理学、生涯规划、事务管理等辅导员工作技能，对学生实际工作中发生的具体案例进行分析、解决。

（2）比赛方式

①情景案例试题以文字描述的方式呈现，参赛选手先抽取文字描述案例，在规定的时间内做准备，然后在3个案例中任选两个案例进行做答。选手回答问题时，首先对具体案例进行分析，然后从辅导员工作的角度提出解决方案，回答案例总时间不超过5分钟。

②各学院要做好辅导员工作优秀案例的选拔和推荐工作，推荐的工作优秀案例要有示范性和典型意义。

5、主题演讲

（1）比赛内容

选择与辅导员工作密切相关的内容作演讲题目。参赛选手根据演讲题目组织材料，撰写演讲辞；演讲内容要紧扣主题，要与自身的实际工作密切联系，突出辅导员工作的特点，给人以感染和力量。
（2）比赛方式

主题演讲为竞聘演讲和即兴演讲两个环节组成，其中竞聘演讲占总成绩的60%，即兴演讲占总成绩的40%。竞聘演讲主题为竞聘学生工作相关岗位，如学生处处长、副处长，学院主管学生工作副书记、校（院）团委书记、副书记，院（系）学工办主任、院团委（系团总支）书记等。即兴演讲采用现场抽取演讲题目，在规定的时间做准备后即兴演说。主题演讲总时间为8分钟，其中竞聘演讲5分钟，即兴演讲3分钟。
六、成绩计算

学校成立大赛评委会，负责比赛的评分工作，每单项比赛满分计100分，各比赛项目所占权重分别为：基础知识0.25；班情熟知0.15；主题班会0.2；情景案例0.2；主题演讲0.2。即团体分数=基础知识总分（三名参赛选手）/3×25%+ 班情熟知分×15%+主题班会×20%+工作案例×20%+主题演讲×20%。
七、报名及材料报送

各学院请于11月28日前将以下材料纸质和电子版报送至学生处思想教育科，邮箱yanjiuhui808@126:

（1）参赛报名表（附件1）

（2）优秀主题班会策划书：封皮注明参赛选手所在学院、姓名、主题班会名称等；正文统一为宋体4号字；A4纸打印，左侧装订。

（3）班情熟知参赛选手学生信息统计表（附件3）和参赛选手学生的电子照片（近期2寸蓝底彩色免冠正面照，照片清晰、易识别，分辨率为626*413，JPG格式，统一命名为xxx.jpg，其中xxx为学生姓名，照片不可在服装、背景等方面出现带有明显易于识别的标志），参赛选手所带学生人数不得少于200人，提供不少于200名学生的电子照片。

（4）辅导员工作优秀案例：封皮注明参赛选手所在学院、姓名、案例名称等；正文统一为宋体4号字；A4纸打印，左侧装订。

（5）主题演讲环节的竞聘演讲稿（在比赛此环节前提交）。
八、奖励办法

大赛设6个优秀奖，优秀奖按学院参赛选手得分之和取前6名；设辅导员工作案例分析竞赛和优秀主题班会单项奖。学校对获奖的学院和个人给予奖励，获得优秀奖前3名的学院参加我校辅导员技能大赛成果展示，并推荐3名辅导员参加全省第三届辅导员技能大赛。
附件：1.河北经贸大学第三届辅导员职业技能大赛报名表；

2.河北经贸大学第三届辅导员职业技能大赛各项比赛评分细则；

3.河北经贸大学第三届辅导员职业技能大赛参赛选手学生信息统计表；

4.河北经贸大学第三届辅导员职业技能大赛参赛选手学生信息统计说明

2014年11月17日


